

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就，发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，要全面把握教育的

政治属性、人民属性、战略属性，正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨，时不我待。第一，坚定不移落实好立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进。加强党的创新理论体系化学化研究阐释，构建以各学科标识性概念、原创性理论为主干的中国哲学社会科学自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二，强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局，培育壮大国家战略人才力量。第三，提升教育公共服务质量和水平。坚持

以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，持续巩固“双减”成果，深入实施国家教育数字化战略，提升终身学习公共服务水平。第四，培养造就新时代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂行动，加强师德师风建设，不断提高教师培养培训质量，统筹优化教师管理与资源配置。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。第五，建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

文章强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行，为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

## 市纪委监委：以乡村水清河畅检验学习教育成效

本报讯（全媒体首席记者黄静华）深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，市纪委监委将学习教育、查摆问题、整改落实一体推进，走访调研中发现群众普遍反映农村黑臭水体影响居住环境，督促有关责任单位履行职责，以乡村水清河畅检验学习教育成效。

“以前污水都堆积在这水塘里，晴天雨天都是臭气冲天，大家都想绕道走。现在环境整治好了，大家晚上还到这里来散步纳凉。”近日，记者到港北区根竹镇根竹村苗旺田屯采访，村民龙丽东高兴地说。

据了解，多年来，苗旺田屯的生活污水直排至屯里主干道旁的低洼处，长年累月形成610平方米黑臭水体，群众苦不堪言。

在市纪委监委的督促指导下，港北生态环境局作为业主单位，牵头整治苗旺田屯的黑臭水体。通过挖出沉积多年的淤泥、入户铺设污水收集管网、配套污水处理站等措施，污水实现集中收集处理，达标排放后可用于

农田灌溉。最后，还对周边环境实施生态修复。

“以前水塘周边也不敢种东西，种出来也不敢吃。现在种出来的青菜、莲藕都香甜。”龙丽东说。记者在现场看到，水塘经过整治后，变成了鱼塘，还装上了新护栏。鱼塘周边的洼地，村民种上了青菜、莲藕、香蕉等农作物，长势喜人，一派新农村景象。

市纪委监委以群众有感为导向，突出抓好基础性、普惠性实事，积极回应群众诉求，主动担当作为，联合职能部门下沉一线调研，听取群众意见，现场察看水体状况，掌握农村黑臭水体现状。共排查出农村黑臭水体18个，面积约3万平方米，影响5个县（市、区）10万余人。

针对排查发现的问题，市纪委监委

强化领导领题包办，运用“一对一”约谈负责人等方式，压实市县主管部门责任，推动制定治理工作方案，制定监督清单、问题清单和整改清单等3张清单，建立行业性突出问题台账、问题线索台账等2本专项台账，实行“清单式”推进，落实“一水一策”动态管理。

开展农村生活污水和黑臭水体治理专项整治以来，市纪委监委联合开展农村黑臭水体监督4次，推动1450万元专项资金落实到位。截至目前，已完成农村黑臭水体治理10个，正在推进治理2个，已消除黑臭水体面积约25070平方米，惠及群众5.5万余人。“十四五”期间，新增建设36套农村污水处理设施，累计完成406个行政村农村生活污水治理，助力农村人居环境不断向好。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神



## 我市举办“生育友好”暨普惠托育服务主题宣传活动

5月30日，由市卫生健康委、市财政局、市司法局、市审计局、市计划生育协会主办，港北区卫生健康局、港南区卫生健康局、市妇幼保健院联合协办的2025年贵港市“生育友好”暨普惠托育服务主题宣传活动在市区中森广场举行。本次活动以“普惠托育 科学育儿”为主题，旨在营造生育友好社会氛围，进一步推广普惠托育服务，现场设有文艺展演、义诊活动、市托育服务产业联展、法治宣传及主题游园活动，吸引了众多市民参与互动。图为活动现场。

全媒体记者林子莹摄



少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上，少先队要高举队旗跟党走，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。”

5月27日，“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的少先队员们节日快乐。

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望，让孩子们成长得更好始终是习近平总书记心中最温暖的牵挂。

如今，新时代少年儿童正以蓬勃昂扬的姿态茁壮成长，他们眼里有光、心中有梦、脚下有路，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着！

### “真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子”

眼里有光，传承红色基因，从小听党话、跟党走。

“同学们，别忘了，我们的口号：生活即教育，社会即学校……”前不久，江苏省淮安市新安旅行团历史纪念馆里，新安小学六年级学生李柏豪唱响《新安旅行团团歌》，将听众瞬间带回那段战火纷飞的岁月。

2021年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记给新安小学的少先队员回信，勉励他们“结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心。”

2023年3月，十四届全国人大一次会议江苏代表团审议现场，新安小学校长张大冬代表向习近平总书记汇报了学校传承红色基因的情况。

“我们排演了儿童剧《新安旅行团》。来之前儿童剧的主角李柏豪同学托我和您说：习爷爷，我在儿童剧中担任主角，我现在变得更加自信了，好期待您能来看我们的演出啊！”

“给孩子们问好啊！”习近平总书记高兴地说。

“我们的教育要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”一番话语重心长，浇灌孩子们心中自信的种子蓬勃生长。

如今，李柏豪时常担任学校的活动主持人，对表演也充满兴趣。他将新安旅行团光荣传统融入日常的学习生活中，“每当遇到困难，就有了不怕苦的勇气。”

一代代人青蓝相继，红色基因生生不息。在江西，孩子们乘坐“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，在丰富的展陈中学习革命历史、了解红领巾的由来。

一堂堂思政课启智润心，爱国的种子生根发芽。“我爱我的祖国，我要保卫祖国的蓝天。”空军后勤部蓝天幼儿园“谁是最可爱的人”主题课上，孩子们用稚嫩而笃定的声音，表达着对祖国的爱。

把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程，广大少年儿童用实际行动践行着“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

鼓号铿锵、队歌嘹亮，红领巾迎风飘扬。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，讲起了自己当年入队时的情景。

总书记说：“记得入队时心怦怦跳，很激动。不知你们有没有这种感觉？”

孩子们回答：“有。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”总书记表示，“我在你们身上看到了希望，祖国和民族的希望。”

“少先队是建设社会主义和共产主义的预备队”“全社会要重视少先队工作”“着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通”……习近平总书记高度重视少先队在为党

育人中的重要作用，提出要求、指明方向。

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》印发，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件，是新时代少先队工作的行动纲领。

从小学先锋、长大做先锋。如今，少先队元素在越来越多的重要场合呈现，各式各样的主题活动在各级少先队组织中普遍开展：

国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式现场，少先队员向功勋模范人物献上鲜花；

烈士纪念日，少先队员面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，致敬少先队队礼；

在陕西，少先队组织开展学习陕北说书、剪纸、腰鼓等活动，引导少先队员感悟中华文化的博大精深；

在内蒙古，各民族少先队员共同开展“石榴籽一家亲”实践活动，寻访边境线、植树护绿，铸牢中华民族共同体意识；

星星火炬，代代相传，红旗一角，无上荣光。

鲜艳的少先队旗、灿烂的阳光与孩子们明媚的笑容、清澈的目光交相辉映，党的事业薪火相传、后继有人。

### “努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”

心中有梦，争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

时间的长河里，总有一些瞬间值得铭记。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”在西北政法大学法学院读大四的高典将习近平总书记的勉励深深刻在心底。

时间的指针拨回2015年。当时，陕西延安创新实验小学六年级的高典作为少先队员代表，来到北京参加中国少年先锋队第七次全国代表大会。在人民大会堂，他为习近平总书记戴上红领巾。

回想起10年前的场景，高典依然心潮澎湃，“我希望通过专业所学帮助更多人，为维护社会公平正义贡献自己的力量。”

和孩子们交流时，“志向”“梦想”是习近平总书记常常提及的关键词。

寄语“注意培养追求真理、报效祖国的志向”；强调“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童”；嘱咐“有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真”……深情嘱托、悉心教导，指引孩子们“努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”。

2016年12月，北京市八一学校的孩子们研发的科普小卫星发射升空、准确入轨，发回信标信号。发射之前，他们按照约定给习近平总书记写信，报告小卫星即将发射的消息。

习近平总书记回信叮咛他们：“保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践”。

习近平总书记的鼓励给了科普小卫星研制团队成员朱迅莫大的信心。他选修科技类课程，开展卫星实验，在卫星发射中心体验航天系统工程各个环节，“这些经历不仅锻炼了我解决实际问题的能力，也培养了我对科学技术的浓厚兴趣。”

现在，朱迅在清华大学能源与动力工程系读博，从事航空航天相关领域研究，在探索科学未知的道路上继续前行。

科学教育引航成长之路。航天员“天宫授课”，带领全国少年儿童领略太空的神秘魅力；博物馆、科技馆打造科学探索课程，引导孩子在实验中进行探究式学习；“给孩子们的大师讲堂”让科学家走进校园，点亮更多孩子的科技梦想……

如今，新时代少年儿童成长更有底气，越来越多的孩子坚定了心无旁骛求知问学的决心。

（下转第二版）

## 「争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代少年儿童」

### 习近平总书记深情寄望新时代少年儿童

人民日报记者 李昌禹 丁雅诵 杨昊

## 粤桂循环产业园产业链优势凸显

本报讯（全媒体记者姜佳坤）记者近日走进位于贵港高新区粤桂循环产业园的广西中晟纸业有限公司生产车间，只见两条新投产的生产线正高速运转。纸浆经过碎浆、磨浆、泡浆、抄纸、分切等多道工序后，变成一捆捆洁白的原纸，经检验合格后被叉车运至指定区域。工人各司其职，有的紧盯生产线设备，有的忙着打包产品，现场一派忙碌的生产景象。

据了解，广西中晟纸业有限公司年产能5万吨高档生活用纸及后加工项目总投资2.5亿元，分二期建设，规划建设4条生活用纸原纸生产线及配套后加工软抽面巾纸生产线。该项目于2024年2月开工建设，今年1月15日进入试生产阶段。目前，公司已投产2条生产线，有员工70人。项目全部建成投产后，预计可实现年产能5万吨，年产值约4.5亿元，年纳税约1000万元。

该公司行政副总经理林智介绍，得益于贵港高新区粤桂循环产业园已建成的完整制浆—造纸—后加工产业链，公司运输成本大幅降低。公司所需纸浆主要由广西广业贵糖糖业集团有限公司供应，目前日产能80多吨，产品主要供应园区内的贵港市金叶纸业有限公司和贵港市泽旭纸业有限公司。在金叶纸业及泽旭纸业的生产车间，原纸经压花、切割、包装等工序，加工成日常抽纸产品并销往全国各地。

贵港高新区粤桂循环产业园地处港北区东南面、郁江北岸。近年来，市产业园区管理委员会不断优化营商

环境，致力于让企业引得来、留得住、发展好。围绕项目开工、竣工、投产等关键环节，践行一线工作法，实行“一个项目、一名领导、一个服务团队”全周期服务模式，一抓到底。同时，大力完善基础设施配套，积极协调解决项目用水、用电、施工报建等问题，为企业排忧解难，推动项目建设加速推进。目前，该产业园共有在建项目29个，已投产制浆、造纸及后加工企业16家。今年一季度，园区实现工业总产值14.4亿元，同比增长5.1%。

贵港高新区粤桂循环产业园地处

港北区东南面、郁江北岸。近年来，

市产业园区管理委员会不断优化营商

环境，致力于让企业引得来、留得住、发展好。围绕项目开工、竣工、投产等关键环节，践行一线工作法，实行“一个项目、一名领导、一个服务团队”全周期服务模式，一抓到底。同时，大力完善基础设施配套，积极协调解决项目用水、用电、施工报建等问题，为企业排忧解难，推动项目建设加速推进。目前，该产业园共有在建项目29个，已投产制浆、造纸及后加工企业16家。今年一季度，园区实现工业总产值14.4亿元，同比增长5.1%。

贵港高新区粤桂循环产业园地处

港北区东南面、郁江北岸。近年来，

市产业园区管理委员会不断优化营商

环境，致力于让企业引得来、留得住、发展好。围绕项目开工、竣工、投产等关键环节，践行一线工作法，实行“一个项目、一名领导、一个服务团队”全周期服务模式，一抓到底。同时，大力完善基础设施配套，积极协调解决项目用水、用电、施工报建等问题，为企业排忧解难，推动项目建设加速推进。目前，该产业园共有在建项目29个，已投产制浆、造纸及后加工企业16家。今年一季度，园区实现工业总产值14.4亿元，同比增长5.1%。

贵港高新区粤桂循环产业园地处

港北区东南面、郁江北岸。近年来，

市产业园区管理委员会不断优化营商

环境，致力于让企业引得来、留得住、发展好。围绕项目开工、竣工、投产等关键环节，践行一线工作法，实行“一个项目、一名领导、一个服务团队”全周期服务模式，一抓到底。同时，大力完善基础设施配套，积极协调解决项目用水、用电、施工报建等问题，为企业排忧解难，推动项目建设加速推进。目前，该产业园共有在建项目29个，已投产制浆、造纸及后加工企业16家。今年一季度，园区实现工业总产值14.4亿元，同比增长